



ГЛАВА ОДИННАДЦАТАЯ

Истина об ОПРАВДАНИИ

Мы часто говорили о благах, даваемых нам спасительной работой Христа, но не обсуждали сущности этих благ детально. В последних трех главах настоящей книги мы представим более полное объяснение следующих трех благ: оправдания, освящения и уверенности в спасении. Сколь же прекрасны эти блага!

Описывая состояние, в котором обретается грешник, мы использовали выражение “двойная беда”. Наши грехи несут нам двоякое поражение. Первое — грех делает нас виновными; второе — грех приносит нам болезнь духовного разложения. Первая из этих бед выражается в нарушенных *отношениях с Богом*; вторая — в нашем нарушенном *состоянии*.

Спасение, даруемое Иисусом Христом, позволяет победить обе эти беды. Как поется в одной песне:

Пусть Вода и Кровь, текущие с Распятыя,
Мне дадут двойное исцеленье:
Избавление от гневного проклятыя,
От порочной жизни очищенье.

В данной главе мы обратимся к решению первой из проблем: проблеме нашей вины. Как Бог избавляет нас от вины проклятыя

и восстанавливает наши верные отношения с Собой и с Его законом? Ответ на это дает библейская доктрина *оправдания*.

СУЩНОСТЬ И СМЫСЛ ОПРАВДАНИЯ

Каким образом грешник может получить оправдание? Это — основной вопрос, которому посвящены несколько начальных глав Послания к Римлянам. Бог “оправдывает нечестивого”, говорит Павел, независимо от закона, но по благодати, через веру и кровию Христа (см. Рим. 3:20,24,28; 4:5; 5:9).

Что же конкретно происходит, когда Бог оправдывает нас? Что означает быть оправданным человеком? Термин “оправдание” связан своей основой с праведностью. (Корень и того и другого слова означает “правый, справедливый”.) Некоторые полагают, что оправдание означает обретение состояния настоящей праведности или святости. Они утверждают, что “оправдать” означает “сделать праведным, сделать святым и чистым”. Этому учит Римско-Католическая Церковь. “Декреты Тридентского Собора” (VI:7) оговаривают, что оправдание включает “освящение и обновление человека внутри... посредством которого человек... становится праведным”. Бог делает нас праведными, поэтому мы “оправдываемся, обретая праведность, заключенную внутри нас”. Этому воззрению католицизма последовали и другие церкви, включая некоторые из наиболее известных деноминаций.

Однако подобное понимание оправдания страдает неточностью. “Оправдать” не означает “сделать праведным”, но означает “объявить правым, провозгласить или считать праведным, обращаться как с праведным”. На это указывает Евангелие от Луки 7:29, в котором буквально сказано, что люди “признали правым Бога”*. Очевидно, что это означает, что они *объявили* Его праведным, но не сделали Его праведным.

Это означает, что оправдание не заключается в изменении нашего внутреннего состояния, не является внутренним преобразованием нашей природы, разложившейся от греха. Оправдание — это объективное, внешнее изменение наших взаимоотношений с Богом и Его законом. Это — то же самое, что прощение или отпущение грехов (см. Рим. 4:6-8).

Оправдание, таким образом, является понятием, относящимся к сфере *закона*, которое следует рассматривать в контексте суда и осуждения. Понятие вины — это само по себе юридическое понятие, означающее нарушение взаимоотношений с законом; следовательно, и оправдание, как избавление от виновности, должно рассматриваться в таком же свете. “Оправдание” — это,

* В английском переводе (NASB). В русском синодальном тексте — “воздали славу Богу” (прим. ред.).

по существу, нечто прямо противоположное “осуждению“. Как говорится во Второзаконии 25:1, судьи “правого пусть оправдают, а виновного осудят“. В Послании к Римлянам 8:33,34 спрашивается: “Кто будет обвинять избранных Божиих? Бог оправдывает их. Кто осуждает?“ (см. также Прит. 17:15; Матф. 12:37).

Лучшим способом представить, что означает оправдание, это вообразить судью в зале заседания, опускающего молоток и провозглашающего: “НЕ ВИНОВЕН!“ А еще точнее, представить судью, выносящего нам оправдательный вердикт: “НЕНАКАЗУЕМ!“ Даже несмотря на то что мы на самом деле виновны, Бог Судья обращается с нами так, как будто на нас нет вины (см. Рим. 4:5); хотя мы и заслуживаем наказания, он не назначает его нам.

Итак, подытожим смысл оправдания: если мы объявляемся “невиновными“, то *против нас не выдвигается обвинение*. Мы освобождаемся от любого возмездия, наказания, осуждения и гнева. “Итак нет ныне никакого осуждения“ (Рим. 8:1). Хотя мы и грешники, Бог обращается с нами так, как если бы мы никогда не грешили, или точнее, так, как если бы мы уже заплатили полным возмездием за наши грехи. (“Я оправдан“ означает, что Бог относится ко мне так, как если бы я уже оплатил возмездие.)*

Очевидно, что нет блага, более насущно необходимого грешнику, чем это оправдание, как и нет ничего, за что бы верующие испытывали большую радостную благодарность.

ОСНОВАНИЕ ДЛЯ ОПРАВДАНИЯ

Рассмотрим теперь *основание* для оправдания. Когда судья произносит оправдательное “Не виновен!“ или “Освобождается от наказания!“, на каком основании он приходит к этому решению? Какие учтенные им обстоятельства заставляют его вынести подобный оправдательный вердикт? Ведь его действия должны иметь веские причины.

Одно из возможных оснований для принятия подобного решения может заключаться в действительной невинности подсудимого. Если обстоятельства дела свидетельствуют о том, что человек не совершал никакого преступления, то судья *должен* оправдать его на основании рассмотрения *дел* этого человека. Таким же образом человек мог бы быть оправданным перед Богом по закону, или на основании закона, если бы человек являлся стопроцентно добродетельным и невиновным. В

* Английское слово “justified” (оправданный) звучит так же, как слитно произнесенные английские слова “как если бы я” (непереводимый каламбур) — прим. перев.

этом случае основанием для его оправдания была бы его собственная праведность или добрые дела.

Однако в нашем случае у Бога нет такой возможности для нашего оправдания, поскольку мы все согрешили. Отсюда вытекает невозможность для кого-либо быть оправданным на основании его дел (см. Рим. 3:19,20). Наши дела лишь демонстрируют нашу виновность; наши дела заслуживают только наказания. Как же Бог может смотреть прямо на виновного грешника и сказать: "Не виновен"? Разве возможно, чтобы Бог мог "оправдать нечестивого"? См. Рим. 4:5.

Да, слава Богу, это возможно, но только на основании одного: на основании Крови Христовой (см. Рим. 5:9). Бог может объявить нас "не виновными" и обращаться с нами так, как будто бы мы никогда не грешили, только потому, что Иисус уже вышел вперед и занял наше место; Он был признан виновным за нас и принял наказание, предназначенное нам. На Распятии Он поставил Себя между нами и поглощающим огнем Божьего гнева. Его смерть удовлетворила праведность Бога и требования Его закона.

Когда мы приходим к Иисусу Христу, мы приходим к Тому, Кто уже оплатил наш долг. Таким образом, когда Бог видит нас, держащихся за Христа, Он говорит: "А, ты с Иисусом! В этом случае мы можем позволить тебе войти, поскольку Он уже "понес твое наказание" за тебя. Твое дело закрыто!" Вот почему "нет ныне никакого осуждения тем, которые во Христе Иисусе" (Рим. 8:1).

Вот каким образом "Кровь Иисуса Христа, Сына Его, очищает нас от всякого греха" (1 Иоан. 1:7). Наши грехи омыты (см. Деян. 22:16), смыты с книг, где были записаны, их больше нам не предъявляют. Когда мы "во Христе Иисусе" (под Его Кровью), Бог, в каком-то смысле, как бы не видит наших грехов; они как бы скрыты от Его взора.

Помните иллюстрации с красным целлофаном? На листе белой бумаги черными чернилами нарисована фигура человека, которая затем затушевывается красными чернилами. Когда на рисунок накладывается красный целлофан или прозрачный красный пластик, красные штрихи скрываются от наших глаз, открывая изображение человека. Так же и мы становимся оправданными Его Кровью в глазах Бога.

Основой нашего оправдания, таким образом, является истинная праведность Христа, а не наша собственная праведность (наши добрые дела). *Праведность* означает удовлетворение требованиям закона. Ее можно достичь двумя путями: соблюдением заповедей или понесением заслуженного возмездия. Иисус выполнил оба эти условия, но, выполняя второе из них, он принес оправдание нам. "Так правдою одного" (Рим. 5:18) — Его

искупительной смертью, которая была засчитана нам в оправдание, — мы были освобождены от наказания по закону.

Это и есть “правда Божия”, которая является сущностью послания Евангелия и основой для нашей надежды (см. Рим. 1:17; 3:21,22; 10:3; 2Кор. 5:21; Фил. 3:9). Это и есть “одежда правды”, которую Бог дает нам, чтобы закрыть наши “запачканные одежды” (Ис. 61:10; 64:6). Как поется в песне, —

Верна моя надежда и проста:
Я верю в кровь и праведность Христа!

Вот что такое — получить “оправдание даром, по благодати Его, искуплением во Христе Иисусе” (Рим. 3:24). Здесь разделение между законом и благодатью проявляется наиболее очевидно. По закону получить оправдание можно лишь благодаря своим собственным совершенным делам — только являясь стопроцентно добродетельным. Но по благодати мы получаем оправдание на основании дел Иисуса, которые делают нас стопроцентно прощенными.

СПОСОБЫ ПОЛУЧЕНИЯ ОПРАВДАНИЯ

Что должен делать грешник для того, чтобы получить оправдание? Каковы способы обретения оправдания? Как мы видели в предыдущей главе, в системе действия благодати единственным средством обретения оправдания является вера в Иисуса Христа. “Ибо мы признаем”, — говорит Павел, — “что человек оправдывается верою, независимо от дел закона” (Рим. 3:28). См. об этом также Рим. 5:1; Гал. 2:16. Павел подчеркивает, что средством обретения оправдания является вера, и точно так же он подчеркивает, что мы не получаем оправдания за счет своих дел. Слово “независимо” в Рим. 3:28 говорит о том, что мы обретаем оправдание верою, независимо от того, добрые дела мы совершали или порочные. См. Рим. 4:6-8.

Означает ли это, что если мы имеем веру, то неважно, подчиняемся мы заповедям или нет? Конечно, не означает! Библия совершенно четко говорит, что вера, приносящая оправдание, — это “вера, действующая любовью” (Гал. 5:6). Вера обязательно приведет нас к соблюдению заповедей. Мы “созданы во Христе Иисусе на добрые дела” (Еф. 2:10).

Иаков 2:24 говорит даже, что “человек оправдывается делами, а не верою только”. Различие между Павлом и Иаковом — лишь в степени акцентирования одной и той же истины. Павел говорит предельно точно: единственно, что непосредственно связано с оправданием, это — вера. Конечно же, эта вера всегда сопровождается исполнением заповедей (см. Рим. 6:1-19). И Иаков подчеркивает то же самое, но лишь с

большей силой, говоря, что в определенном смысле мы оправдываемся и делами. То есть дела наши косвенным образом связаны с оправданием, поскольку вера, которая приносит нам оправдание, это — вера, которая действует. А иначе, как бы мы узнали, что вера существует? (см. Иаков. 2:18).

Мы можем подытожить это следующим образом: мы не получаем оправдание по вере *и* по делам (Павел). Не получаем мы также оправдание по вере *без* дел (Иаков). Мы, скорее, обретаем оправдание через веру, *которая* действует (Павел и Иаков).

МОМЕНТ ОПРАВДАНИЯ

Как мы отмечали ранее, сказать, что мы получаем оправдание *через* веру, это не значит утверждать, что мы получаем оправдание, *как только* мы обретаем веру. Средство достижения чего-либо и момент этого достижения — это не одно и то же. Бог определил момент, когда мы начинаем обретать оправдание, а именно, при христианском крещении, когда мы встречаемся с Иисусом и обретаем покрытие наших грехов Его Кровью *через* веру. Мы облакаемся во Христа (в нашу одежду правды) как в одеяние для крещения *через* веру (см. Гал. 3:26,27). Мы крестимся для прощения грехов (см. Деян. 2:38). Мы оказываемся погребенными с Христом, в смерть Его *при крещении* (см. Кол. 2:12; Рим. 6:4-6).

Но основной смысл указания Библии на оправдание *через* веру заключается не в том, как мы первоначально обретаем это оправдание, но каким образом мы сохраняем его. Мы продолжаем получать оправдание, начиная с момента крещения, посредством нашей жизни по-христиански, пока мы продолжаем *истинно верить в Кровь Иисуса*. При крещении мы становимся оправданными; *через* веру мы продолжаем оставаться в состоянии оправдания, в состоянии благодати (см. Рим. 5:1,2). См. также Рим. 8:1; Еф. 3:17; 1 Пет. 1:5.

Некоторые считают, что при крещении мы получаем прощение лишь за прошлые грехи. Этим игнорируется факт, что работа Бога по прощению нас в крещении приносит продолжительные результаты. Крещение не ограничивается лишь смытием прошлых грехов, но включает обретение одеяния праведности, которое продолжает укрывать нас и после крещения (см. Гал. 3:27). При крещении прощаются не только грехи, но и сам человек, и это прощение или оправдание является постоянным и продолжающимся, даже несмотря на наши дальнейшие грехи. Отступничество, или удаление от благодати, конечно, возможны, но один грех или даже дюжина грехов не обязательно должны привести к отступничеству. (Там, где вера сохраняется, каждый грех, конечно, будет сопровождаться искренним раскаянием.)

Отступничество происходит лишь тогда, когда мы теряем свою веру, когда мы не доверяем более Иисусу, когда мы не полагаемся на Его прощение или когда мы больше не считаем Его своим Господом и не пытаемся быть покорными Ему.

В одной из песен задается важный вопрос: "Омыты ли вы Кровью Агнца? *Доверяетесь ли полностью Его милосердию в этот час? Покоитесь ли каждый момент в Распятом?*" Если да, то вы свободны — свободны от вины, свободны от осуждения, свободны от беспокойства о возможном Аде, свободны для погружения в служение Богу и покорности Ему вследствие одной лишь любви!

